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* 选择题选择题选择题选择题 1 至至至至 20(答案唯一共答案唯一共答案唯一共答案唯一共 40 分分分分)和简答题和简答题和简答题和简答题 21 至至至至 24(共共共共 60 分分分分), 做在答题纸上做在答题纸上做在答题纸上做在答题纸上 * 

** 若有需要可以取重力加速度若有需要可以取重力加速度若有需要可以取重力加速度若有需要可以取重力加速度 g=10m/s2 ** 

1. 自行车加速前进时自行车加速前进时自行车加速前进时自行车加速前进时，，，，设地面作用在后轮上的摩擦力设地面作用在后轮上的摩擦力设地面作用在后轮上的摩擦力设地面作用在后轮上的摩擦力方向方向方向方向(a)向前向前向前向前; (b)向后向后向后向后，，，，和地面作用在前轮上的摩擦力和地面作用在前轮上的摩擦力和地面作用在前轮上的摩擦力和地面作用在前轮上的摩擦力
(1)方向向前方向向前方向向前方向向前; (2)为零为零为零为零; (3)方向向后方向向后方向向后方向向后，，，，则正确的组合是则正确的组合是则正确的组合是则正确的组合是 

A. (a)和和和和(1) B. (a)和和和和(2) C. (a)和和和和(3) D. (b)和和和和(1) E. (b)和和和和(2) F. (b)和和和和(3) 

2. 一辆汽车质䟿为一辆汽车质䟿为一辆汽车质䟿为一辆汽车质䟿为 4,000kg，，，，在水平路面上匀速行驶在水平路面上匀速行驶在水平路面上匀速行驶在水平路面上匀速行驶。。。。从某个时刻关闭发动机从某个时刻关闭发动机从某个时刻关闭发动机从某个时刻关闭发动机，，，，㓿过㓿过㓿过㓿过 10s 滑行滑行滑行滑行 50m 而停止而停止而停止而停止。。。。
车轮与地面间的车轮与地面间的车轮与地面间的车轮与地面间的动动动动摩擦摩擦摩擦摩擦系数系数系数系数µµµµ= 

A. 0.6 B. 0.5 C. 0.4 D. 0.3 E. 0.2 F. 0.1 

3. ∠∠∠∠ABC、、、、∠∠∠∠ACD 和和和和∠∠∠∠ABD 均为直角均为直角均为直角均为直角，，，，并且角并且角并且角并且角θθθθ, ϕϕϕϕ和和和和αααα分别是它们所在三角形分别是它们所在三角形分别是它们所在三角形分别是它们所在三角形 

直角边和斜边的夹角直角边和斜边的夹角直角边和斜边的夹角直角边和斜边的夹角，，，，则则则则 sinαααα= 

A. sinθθθθ cosϕϕϕϕ B. sinθθθθ sinϕϕϕϕ C. cosθθθθ sinϕϕϕϕ D. cosθθθθ /sinϕϕϕϕ E. sinθθθθ /cosϕϕϕϕ F. sinθθθθ /sinϕϕϕϕ 

4. 绕太阳公转的地球由夏至绕太阳公转的地球由夏至绕太阳公转的地球由夏至绕太阳公转的地球由夏至 6 月月月月 21 日至教师节日至教师节日至教师节日至教师节 9 月月月月 10 日日日日，，，，在公转轨道平面上转过的角度约为在公转轨道平面上转过的角度约为在公转轨道平面上转过的角度约为在公转轨道平面上转过的角度约为 

A. 550  B. 600 C. 650 D. 700 E. 750 F. 800 

5. (续前续前续前续前)地球赤道面与其绕太阳公转轨道平面的交角地球赤道面与其绕太阳公转轨道平面的交角地球赤道面与其绕太阳公转轨道平面的交角地球赤道面与其绕太阳公转轨道平面的交角θθθθ=23.50，，，，则在教师节日则在教师节日则在教师节日则在教师节日 

阳光相对于赤道面阳光相对于赤道面阳光相对于赤道面阳光相对于赤道面，，，，照射的角度约为照射的角度约为照射的角度约为照射的角度约为 

A. 20  B. 40 C. 60 D. 80 E. 100 F. 120 

6. (续前续前续前续前)位于北纬位于北纬位于北纬位于北纬ββββ=400 的北京的北京的北京的北京，，，，在夏至那天在夏至那天在夏至那天在夏至那天白昼的时间白昼的时间白昼的时间白昼的时间约为约为约为约为(单位单位单位单位:小时小时小时小时) 

7. (续前续前续前续前)北京在教师节那天北京在教师节那天北京在教师节那天北京在教师节那天白昼的时间白昼的时间白昼的时间白昼的时间约为约为约为约为    (单位单位单位单位::::小时小时小时小时) 

A. 10.05 B. 11.25 C. 12.45 D. 13.65 E. 14.85 F. 16.05 

8. AB 为一光滑水平直轨道为一光滑水平直轨道为一光滑水平直轨道为一光滑水平直轨道，，，，BC 是半径是半径是半径是半径 R=8m 的半圆形光滑轨道的半圆形光滑轨道的半圆形光滑轨道的半圆形光滑轨道，，，，水平直水平直水平直水平直
轨道与半圆轨道连接在一起轨道与半圆轨道连接在一起轨道与半圆轨道连接在一起轨道与半圆轨道连接在一起。。。。在水平轨道上有两个球在水平轨道上有两个球在水平轨道上有两个球在水平轨道上有两个球，，，，大球的质䟿大球的质䟿大球的质䟿大球的质䟿 M 为小球为小球为小球为小球
质䟿质䟿质䟿质䟿 m 的的的的 2 倍即倍即倍即倍即 M=2m，，，，大球以速度大球以速度大球以速度大球以速度 v0 与撞击静止的小球与撞击静止的小球与撞击静止的小球与撞击静止的小球，，，，碰撞后大球速度碰撞后大球速度碰撞后大球速度碰撞后大球速度
少为߿少为߿少为߿少为߿ v0/3 并且使小球升到轨道最高点并且使小球升到轨道最高点并且使小球升到轨道最高点并且使小球升到轨道最高点 C，，，，则则则则 v0 的最小值应为的最小值应为的最小值应为的最小值应为 

A. 11 m/s B. 12 m/s C. 13 m/s D. 14 m/s E. 15 m/s F. 16 m/s 

9. 空手道运动员挥动质䟿空手道运动员挥动质䟿空手道运动员挥动质䟿空手道运动员挥动质䟿 m1=700g 的拳头的拳头的拳头的拳头，，，，向下以速度向下以速度向下以速度向下以速度 v 击断击断击断击断
一块弯曲弹性常数一块弯曲弹性常数一块弯曲弹性常数一块弯曲弹性常数 k=41kN/m 和质䟿和质䟿和质䟿和质䟿 m2=140g 的木板的木板的木板的木板；；；；折断时木板折断时木板折断时木板折断时木板
偏转距离偏转距离偏转距离偏转距离 d=16mm。。。。在折断前木板所储存的能䟿在折断前木板所储存的能䟿在折断前木板所储存的能䟿在折断前木板所储存的能䟿 E≈≈≈≈ 

A. 0.525 J B. 1.05 J C. 5.25 J D. 10.5 J E. 52.5 J F. 105 J 

10. (续前续前续前续前)假设假设假设假设(i)拳头对木板的撞击为完全非弹性碰撞拳头对木板的撞击为完全非弹性碰撞拳头对木板的撞击为完全非弹性碰撞拳头对木板的撞击为完全非弹性碰撞,(ii)木板在弯曲时机械木板在弯曲时机械木板在弯曲时机械木板在弯曲时机械
能守恒和能守恒和能守恒和能守恒和(iii)当折断时拳头及木板的速当折断时拳头及木板的速当折断时拳头及木板的速当折断时拳头及木板的速度为零度为零度为零度为零，，，，则拳头对木板的撞击速度则拳头对木板的撞击速度则拳头对木板的撞击速度则拳头对木板的撞击速度v≈≈≈≈ 

A. 1.11m/s B. 1.34m/s C. 1.90m/s D. 4.24m/s E. 6.00m/s F. 13.41m/s 

11. 质质质质量量量量 m=0.2kg 的的的的物块物块物块物块 A 放置在一个弹簧刚度放置在一个弹簧刚度放置在一个弹簧刚度放置在一个弹簧刚度 k=50N/m 和和和和质质质质量量量量 M=1kg 的振的振的振的振
子子子子 B 上上上上，，，，它们一起在光滑水平面上作简谐振动它们一起在光滑水平面上作简谐振动它们一起在光滑水平面上作简谐振动它们一起在光滑水平面上作简谐振动，，，，A、、、、B 之间的静摩擦系数之间的静摩擦系数之间的静摩擦系数之间的静摩擦系数µµµµ=0.2。。。。 

若要使物块若要使物块若要使物块若要使物块 A 在在在在振子振子振子振子 B 表面上表面上表面上表面上不滑动不滑动不滑动不滑动，，，，系统系统系统系统简谐振动简谐振动简谐振动简谐振动的最大位移的最大位移的最大位移的最大位移为为为为 

A. 30mm B. 36mm C. 42mm D. 48mm E. 54mm F. 60mm 

12. (续前续前续前续前)系统系统系统系统简谐振动简谐振动简谐振动简谐振动的固有频率是的固有频率是的固有频率是的固有频率是    (单位单位单位单位:rad/s) 

A. 6.45 B. 6.95 C. 7.45 D. 7.95 E. 8.45 F. 8.95 

13. (续前续前续前续前)如果弹簧被压缩至如果弹簧被压缩至如果弹簧被压缩至如果弹簧被压缩至 100mm 并且系统最初处于静止状态并且系统最初处于静止状态并且系统最初处于静止状态并且系统最初处于静止状态，，，，物块物块物块物块 A 在振子在振子在振子在振子 B 上上上上滑动滑动滑动滑动的时间约为的时间约为的时间约为的时间约为 
A. 0.017s B. 0.167s C. 0.517s D. 0.777s E. 1.00s F. 1.67s 

14. 一个质䟿为一个质䟿为一个质䟿为一个质䟿为 4M 及及及及半径半径半径半径为为为为 R 的均匀等厚度圆板的均匀等厚度圆板的均匀等厚度圆板的均匀等厚度圆板，，，，在等边在等边在等边在等边∆∆∆∆PAB 的角点的角点的角点的角点 A 和和和和 B
上各贴有一个质䟿为上各贴有一个质䟿为上各贴有一个质䟿为上各贴有一个质䟿为 M 的质点的质点的质点的质点。。。。设设设设 C 为系统的质䟿中心为系统的质䟿中心为系统的质䟿中心为系统的质䟿中心，，，，则则则则 dPC=kR，，，，其中其中其中其中 k= 
A. 8/7 B. 7/6 C. 6/5 D. 5/4 E. 4/3 F. 3/2 
15. (续前续前续前续前)系统关于系统关于系统关于系统关于 P 点点点点的转动惯䟿的转动惯䟿的转动惯䟿的转动惯䟿 IP=kPMR2，，，，其中其中其中其中 kP= 
A. 12 B. 11 C. 10 D. 9 E. 8 F. 7 
16. (续前续前续前续前)系统关于质䟿中心系统关于质䟿中心系统关于质䟿中心系统关于质䟿中心 C 的转动惯䟿的转动惯䟿的转动惯䟿的转动惯䟿 IC=kCMR2，，，，其中其中其中其中 kC= 
A. 23/10 B. 23/8 C. 23/6 D. 19/8 E. 19/6 F. 19/4 
17. (续续续续前前前前)将将将将 P 端悬挂于天花板上构成一个复合摆端悬挂于天花板上构成一个复合摆端悬挂于天花板上构成一个复合摆端悬挂于天花板上构成一个复合摆。。。。系统简谐振动频系统简谐振动频系统简谐振动频系统简谐振动频率率率率ωωωω2=kωωωω (g/R)，，，，其中其中其中其中 kωωωω= 
A. 2/23 B. 1/4 C. 5/12 D. 7/12 E. 21/23 F. 42/23 

18. 质䟿为质䟿为质䟿为质䟿为 1kg 的木块的木块的木块的木块 A 放在液体中时放在液体中时放在液体中时放在液体中时，，，，浮在液面上的部份刚好是整个体积的浮在液面上的部份刚好是整个体积的浮在液面上的部份刚好是整个体积的浮在液面上的部份刚好是整个体积的 2/3。。。。把体积与把体积与把体积与把体积与 A 相同的重物相同的重物相同的重物相同的重物
B 放在木块上面放在木块上面放在木块上面放在木块上面，，，，A 和和和和 B 全部浸入液体中全部浸入液体中全部浸入液体中全部浸入液体中，，，，则重物则重物则重物则重物 B 的最小质䟿为的最小质䟿为的最小质䟿为的最小质䟿为 

A. 1kg B. 2kg C. 3kg D. 4kg E. 5kg F. 6kg 
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19. 横截面均匀的横截面均匀的横截面均匀的横截面均匀的 U 形管装有总长为形管装有总长为形管装有总长为形管装有总长为 3L 的液体的液体的液体的液体，，，，开始时阀门闭合开始时阀门闭合开始时阀门闭合开始时阀门闭合，，，，左右左右左右左右

支管内液面高度差为支管内液面高度差为支管内液面高度差为支管内液面高度差为 L。。。。打开阀门后液体流动打开阀门后液体流动打开阀门后液体流动打开阀门后液体流动，，，，管壁摩擦阻力可忽略不计管壁摩擦阻力可忽略不计管壁摩擦阻力可忽略不计管壁摩擦阻力可忽略不计。。。。 

设左右液面高度相同时液体的流动速度为设左右液面高度相同时液体的流动速度为设左右液面高度相同时液体的流动速度为设左右液面高度相同时液体的流动速度为 v 并且并且并且并且 v2= kv(gL)，，，，则则则则 kv= 

20. (续前续前续前续前)左右液面高度相同之后左右液面高度相同之后左右液面高度相同之后左右液面高度相同之后，，，，液体高度开始振荡液体高度开始振荡液体高度开始振荡液体高度开始振荡。。。。 

设固有频率为设固有频率为设固有频率为设固有频率为ωωωω并且并且并且并且ωωωω2=kωωωω (g/L)，，，，则则则则 kωωωω= 

A. 4/3 B. 1 C. 2/3 D. 1/2 E. 1/3 F. 1/6 

21. (8分分分分) 

在密度为在密度为在密度为在密度为ρρρρ的液体中的液体中的液体中的液体中，，，，静止地浸有密度为静止地浸有密度为静止地浸有密度为静止地浸有密度为ΡΡΡΡ及及及及质䟿质䟿质䟿质䟿为为为为 M 的底面半的底面半的底面半的底面半 

径为径为径为径为 3R 和高度为和高度为和高度为和高度为 3H 的圆锥体的圆锥体的圆锥体的圆锥体，，，，液体分别浸到它的液体分别浸到它的液体分别浸到它的液体分别浸到它的 1/3 和和和和 2/3 

高度处高度处高度处高度处。。。。试分别求出这二种情况下的试分别求出这二种情况下的试分别求出这二种情况下的试分别求出这二种情况下的(a)圆锥体与液体的圆锥体与液体的圆锥体与液体的圆锥体与液体的 

密度之比密度之比密度之比密度之比ΡΡΡΡ/ρρρρ，，，，(b)锥体质䟿锥体质䟿锥体质䟿锥体质䟿 M 和和和和(c)在液体中在液体中在液体中在液体中受到受到受到受到 

微小干扰后的振荡频率微小干扰后的振荡频率微小干扰后的振荡频率微小干扰后的振荡频率ωωωω2。。。。 

22. (20 分分分分) 

质质质质䟿为䟿为䟿为䟿为 M 和长度为和长度为和长度为和长度为 L 的均匀细杆的均匀细杆的均匀细杆的均匀细杆 AB 静止静止静止静止在在在在光滑水平面上光滑水平面上光滑水平面上光滑水平面上，，，，质䟿为质䟿为质䟿为质䟿为 m 的小球以初速度的小球以初速度的小球以初速度的小球以初速度 v0 垂直撞击右端点垂直撞击右端点垂直撞击右端点垂直撞击右端点 B。。。。 

设定设定设定设定：：：：(i)参数参数参数参数 k 为为为为质䟿比即质䟿比即质䟿比即质䟿比即 M=km；；；；(ii)瞬时转动轴瞬时转动轴瞬时转动轴瞬时转动轴 P(即静止点即静止点即静止点即静止点)到到到到 B 端的距离为端的距离为端的距离为端的距离为 x。。。。 

(1) 若球对杆的撞击是若球对杆的撞击是若球对杆的撞击是若球对杆的撞击是「「「「完全弹性碰撞完全弹性碰撞完全弹性碰撞完全弹性碰撞」」」」，，，，试求试求试求试求撞击后瞬时撞击后瞬时撞击后瞬时撞击后瞬时 

(a) 细杆的瞬时轴位置细杆的瞬时轴位置细杆的瞬时轴位置细杆的瞬时轴位置 x，，，，转动角速度转动角速度转动角速度转动角速度ωωωω、、、、质心速度质心速度质心速度质心速度 vC 和小球的速度和小球的速度和小球的速度和小球的速度 v；；；； 

(b) 当杆长当杆长当杆长当杆长 L=1m、、、、球初速度球初速度球初速度球初速度 v0=7m/s 和和和和质䟿质䟿质䟿质䟿 M=3m 时时时时，，，，计算杆的计算杆的计算杆的计算杆的 

角速度角速度角速度角速度ωωωω、、、、质心速度质心速度质心速度质心速度 vC 和小球的速度和小球的速度和小球的速度和小球的速度 v，，，，以及杆端速度以及杆端速度以及杆端速度以及杆端速度 vA 和和和和 vB。。。。 

(2) 若球对杆的撞击是若球对杆的撞击是若球对杆的撞击是若球对杆的撞击是「「「「完全非弹性碰撞完全非弹性碰撞完全非弹性碰撞完全非弹性碰撞」」」」，，，，试求试求试求试求撞击后撞击后撞击后撞击后瞬时瞬时瞬时瞬时 

(a) 瞬时轴位置瞬时轴位置瞬时轴位置瞬时轴位置 x；；；；系统关于质心系统关于质心系统关于质心系统关于质心 C 的的的的转动惯䟿转动惯䟿转动惯䟿转动惯䟿 IC、、、、转动角速度转动角速度转动角速度转动角速度ωωωω、、、、质心速度质心速度质心速度质心速度 vC 和和和和动能动能动能动能 E；；；； 

(b) 当质䟿当质䟿当质䟿当质䟿 M=3m 和和和和 m=3M 时时时时，，，，分别计算系统在撞击后的能䟿分别计算系统在撞击后的能䟿分别计算系统在撞击后的能䟿分别计算系统在撞击后的能䟿 E 与撞击前的能䟿与撞击前的能䟿与撞击前的能䟿与撞击前的能䟿 E0= 2
1 mv0

2 的比值的比值的比值的比值。。。。 

23. (8 分分分分) 

(1) 飞船围绕地球运行飞船围绕地球运行飞船围绕地球运行飞船围绕地球运行，，，，圆形轨道半径为圆形轨道半径为圆形轨道半径为圆形轨道半径为 r、、、、地球质䟿为地球质䟿为地球质䟿为地球质䟿为 M 和飞船为和飞船为和飞船为和飞船为 m，，，，试试试试求飞船圆周运动的速度求飞船圆周运动的速度求飞船圆周运动的速度求飞船圆周运动的速度 v，，，，动能动能动能动能

Ek 和总能䟿和总能䟿和总能䟿和总能䟿 E。。。。(2) 将飞船点火加速将飞船点火加速将飞船点火加速将飞船点火加速，，，，瞬间将其动能增加为瞬间将其动能增加为瞬间将其动能增加为瞬间将其动能增加为 1.3Ek。。。。试试试试求飞船离开地球的最远距离求飞船离开地球的最远距离求飞船离开地球的最远距离求飞船离开地球的最远距离 rmax。。。。 

24. (24分分分分) 

长度为长度为长度为长度为 L 的水平细绳的水平细绳的水平细绳的水平细绳(不不不不计质计质计质计质量和不可伸长量和不可伸长量和不可伸长量和不可伸长)，，，，

右端有一个质䟿为右端有一个质䟿为右端有一个质䟿为右端有一个质䟿为 m 的小球的小球的小球的小球，，，， 

左端系在左端系在左端系在左端系在半径为半径为半径为半径为 R 和和和和圆心为圆心为圆心为圆心为 O 

的的的的固定固定固定固定在在在在圆柱体顶端的圆柱体顶端的圆柱体顶端的圆柱体顶端的 A 点上点上点上点上。。。。 

(1) 静止的小球静止的小球静止的小球静止的小球 m 被释放后被释放后被释放后被释放后，，，，绕圆柱体绕圆柱体绕圆柱体绕圆柱体 

摆动到摆动到摆动到摆动到 P 点时摆线与圆柱体在点时摆线与圆柱体在点时摆线与圆柱体在点时摆线与圆柱体在 Q 点相切点相切点相切点相切，，，，设设设设 

切线切线切线切线 PQ 长度为长度为长度为长度为 t 和圆心角和圆心角和圆心角和圆心角 AOQ 为为为为ϕϕϕϕ(0≤≤≤≤ϕϕϕϕ≤≤≤≤ϕϕϕϕiii)。。。。试试试试 

(a) 以以以以变䟿变䟿变䟿变䟿ϕϕϕϕ表示切线长度表示切线长度表示切线长度表示切线长度 t(ϕϕϕϕ)；；；； 

(b) 以以以以变䟿变䟿变䟿变䟿 t(ϕϕϕϕ)表示摆球在表示摆球在表示摆球在表示摆球在竖直方向的位移竖直方向的位移竖直方向的位移竖直方向的位移(下降高度下降高度下降高度下降高度) h(ϕϕϕϕ)；；；； 

(c) 以以以以变䟿变䟿变䟿变䟿 h(ϕϕϕϕ)表示摆球在表示摆球在表示摆球在表示摆球在垂直于垂直于垂直于垂直于 PQ 方向的速度方向的速度方向的速度方向的速度 v(ϕϕϕϕ) 

 和沿着和沿着和沿着和沿着 PQ 方向的加速度方向的加速度方向的加速度方向的加速度 a(ϕϕϕϕ)。。。。 

(d) 以正弦函数以正弦函数以正弦函数以正弦函数 sinϕϕϕϕ、、、、变䟿变䟿变䟿变䟿 t(ϕϕϕϕ)和和和和 h(ϕϕϕϕ)表示小表示小表示小表示小球摆动到球摆动到球摆动到球摆动到 P 点时细点时细点时细点时细绳绳绳绳的的的的张张张张力力力力 T。。。。 

以下设以下设以下设以下设
2

tan
3

2 θ
θ −=

R

L
其中其中其中其中

8

9π
θ = ≈≈≈≈3.5343，，，，则则则则

R

L
≈≈≈≈3.5343−−−−

3

2
××××(−−−−5.0273)=6.8858。。。。 

(2) 试计算试计算试计算试计算小球小球小球小球摆动摆动摆动摆动到最低点时的位置到最低点时的位置到最低点时的位置到最低点时的位置ϕϕϕϕi，，，，及其及其及其及其切线长度切线长度切线长度切线长度 ti、、、、下降高度下降高度下降高度下降高度 hi、、、、速度速度速度速度 vi 和细和细和细和细绳张绳张绳张绳张力力力力 Ti。。。。 

(3) 试求试求试求试求小球小球小球小球摆动到圆柱体左侧摆动到圆柱体左侧摆动到圆柱体左侧摆动到圆柱体左侧当切线长度当切线长度当切线长度当切线长度 t(ϕϕϕϕ)最短时的位置最短时的位置最短时的位置最短时的位置ϕϕϕϕii，，，，及其下降高度及其下降高度及其下降高度及其下降高度 hii、、、、速度速度速度速度 vii 和细和细和细和细绳张绳张绳张绳张力力力力 Tii。。。。 

(4) 试确定试确定试确定试确定小球小球小球小球在题在题在题在题(3)位置位置位置位置ϕϕϕϕii 之后继续运之后继续运之后继续运之后继续运

动的动的动的动的 (a)类型类型类型类型(直线运动直线运动直线运动直线运动////圆周运动圆周运动圆周运动圆周运动////抛体运抛体运抛体运抛体运

动动动动////简谐振动简谐振动简谐振动简谐振动)；；；；(b)到到到到最高点时的下降高度最高点时的下降高度最高点时的下降高度最高点时的下降高度

hiii 和瞬时速度和瞬时速度和瞬时速度和瞬时速度 viii。。。。 

若有需要若有需要若有需要若有需要, , , , 可以使用半角公式可以使用半角公式可以使用半角公式可以使用半角公式
2

tan
x
====

x

x

sin

cos1−
    

    和参考右面的图形和参考右面的图形和参考右面的图形和参考右面的图形:    
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选择题选择题选择题选择题 (20××××2 分分分分) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

                    

21.( 8 分分分分) 

简答简答简答简答：：：： 

 

 

 

填写填写填写填写：：：：(要求答案以精确分数表示要求答案以精确分数表示要求答案以精确分数表示要求答案以精确分数表示)  

(1) 液体浸到圆锥体高度的液体浸到圆锥体高度的液体浸到圆锥体高度的液体浸到圆锥体高度的 1/3 (2) 液体浸到圆锥体高度的液体浸到圆锥体高度的液体浸到圆锥体高度的液体浸到圆锥体高度的 2/3 

(a) 密度密度密度密度 (b) 质䟿质䟿质䟿质䟿 (c) 频率频率频率频率 (a) 密度密度密度密度 (b) 质䟿质䟿质䟿质䟿 (c) 频率频率频率频率 

ρ

P
=        , 

M=       ρρρρ HR 2π  
ωωωω2=        

H

g
. 

ρ

P
=        , 

M=        ρρρρ HR 2π  
ωωωω2=        

H

g
. 

22. (20 分分分分)  

(1) 简答简答简答简答：：：：    

    

    

填写填写填写填写：：：：    
(a) (要求答案以精确值表示要求答案以精确值表示要求答案以精确值表示要求答案以精确值表示; 精确值包括精确值包括精确值包括精确值包括:整数整数整数整数,分数和含参量分数和含参量分数和含参量分数和含参量 k 的分式的分式的分式的分式) 

x=             L; ωωωω=                  v0/L, vC=                    v0 和和和和 v=                   v0. 

(b) M=3m 时时时时 

ωωωω=          rad/s, vC=           m/s 和和和和 v=           m/s; vA=            m/s 和和和和 vB=           m/s. 

(2) 简答简答简答简答：：：： 

 

 

填写填写填写填写：：：： 
(a) (要求答案以精确值表示要求答案以精确值表示要求答案以精确值表示要求答案以精确值表示; 精确值包括精确值包括精确值包括精确值包括:整数整数整数整数,分数和含参量分数和含参量分数和含参量分数和含参量 k 的分式的分式的分式的分式) 

x=                L; IC=                  mL2, ωωωω=                 v0/L, vC=                 v0; 

E=                 E0.    (b) M=3m 时时时时 E=                 E0 和和和和 m=3M 时时时时 E=                 E0. 
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23. (8 分分分分) 

简答简答简答简答：：：： 

 

 

 

填写填写填写填写：：：： 

(1)(以常量以常量以常量以常量 G, M 和和和和参量参量参量参量 r 表示表示表示表示) 

飞船圆周运动飞船圆周运动飞船圆周运动飞船圆周运动 

速度速度速度速度 v2=              , 

(以以以以 G,M 和和和和参量参量参量参量 m, r 表示表示表示表示)  

 

动能动能动能动能 Ek=               , 

(以以以以整数整数整数整数表示表示表示表示) 

 

总能䟿总能䟿总能䟿总能䟿 E=        Ek. 

(2) (以准确分数表示以准确分数表示以准确分数表示以准确分数表示) 

最远距离最远距离最远距离最远距离 

rmax=              r. 

24. (24 分分分分)  

简答简答简答简答：：：：    

    

    

    

    

填写填写填写填写：：：： 

(1) 

(a) (以参量以参量以参量以参量
R

L
和变量和变量和变量和变量ϕϕϕϕ表示表示表示表示)  

 

切线长度切线长度切线长度切线长度 t(ϕϕϕϕ) =R(                     ) 

(b) (以参量以参量以参量以参量
R

L
以及变量以及变量以及变量以及变量ϕϕϕϕ和和和和 tan

2

ϕ
表示表示表示表示) 

下降高度下降高度下降高度下降高度 h(ϕϕϕϕ)=R[                            ]sinϕϕϕϕ. 

 (c) [以常量以常量以常量以常量 g 和变量和变量和变量和变量 h(ϕϕϕϕ)表示表示表示表示] 

 

小球速度小球速度小球速度小球速度 v2(ϕϕϕϕ)=                      

[以常量以常量以常量以常量 g 以及变量以及变量以及变量以及变量 t(ϕϕϕϕ)和和和和 h(ϕϕϕϕ)表示表示表示表示] 

 

加速度加速度加速度加速度 a(ϕϕϕϕ)=                        

 

 

[以函数以函数以函数以函数 sinϕϕϕϕ以及变量以及变量以及变量以及变量 t(ϕϕϕϕ)和和和和 h(ϕϕϕϕ)表示表示表示表示] 

 

T(ϕϕϕϕ)= mg[                      ] 

[以参量以参量以参量以参量
R

L
以及变量以及变量以及变量以及变量ϕϕϕϕ 和和和和 tan

2

ϕ
表示表示表示表示] 

T(ϕϕϕϕ)= ϕ
ϕ

sin)(
)(

2
21 xx

t

mgR
− 其中其中其中其中 x1=        和和和和 x2=            . 

 位置位置位置位置ϕϕϕϕ 

(以精确分数表示以精确分数表示以精确分数表示以精确分数表示) 

切线长度切线长度切线长度切线长度 t  

(精确至小数点精确至小数点精确至小数点精确至小数点 3 位位位位) 

下降高度下降高度下降高度下降高度 h 

(精确至小数点精确至小数点精确至小数点精确至小数点 3 位位位位) 

小球速度小球速度小球速度小球速度 v 

(精确至小数点精确至小数点精确至小数点精确至小数点 3 位位位位) 

细绳张力细绳张力细绳张力细绳张力 T 

(精确至小数点精确至小数点精确至小数点精确至小数点 3 位位位位) 

(2) 

ϕϕϕϕi=        ππππ ti=           R, hi=          R, vi=         gR , Ti=           mg; 

(3) 

ϕϕϕϕii=        ππππ tii=           R, hii=         R, vii=         gR , Tii=          mg. 

(4) (a) (直线运动直线运动直线运动直线运动/圆周运动圆周运动圆周运动圆周运动/抛体抛体抛体抛体运动运动运动运动/

简谐振动简谐振动简谐振动简谐振动) 

                      . 

(b) (精确至小数点精确至小数点精确至小数点精确至小数点 3 位位位位) 

 

hiii=                  R 和和和和 

 

viii=                gR . 


